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26 settembre 2018 

Documento redatto per: 

LA GERMANIA VISTA 
DAGLI ITALIANI 

  ANALISI DELL’OPINIONE DEGLI ITALIANI  
SULLA REPUBBLICA FEDERALE DI GERMANIA  



PREMESSA E METODOLOGIA 
L’indagine è stata realizzata dal 16 al 23 luglio 2018 attraverso 1013 interviste CATI/
CAWI ad un campione rappresentativo della popolazione italiana maschi e 
femmine dai 18 anni in su, segmentato per sesso, età, Grandi Ripartizioni 
Geografiche e Ampiezza Centri proporzionalmente all’universo della popolazione 
italiana. 

 

 

 

 

 

 

Il presente sondaggio è stato eseguito rispettando il codice deontologico ASSIRM 
ed ESOMAR. 

53% 

CLASSE DI ETÀ 

18-34 ANNI 35-54 ANNI >54 ANNI 

26% 37% 37% 
47% 

UOMO DONNA 

GENERE 

2




DETTAGLIO	
  DEI	
  
RISULTATI	
  



Sì 
41% 

No 
59% 

IL PROFILO DEGLI INTERVISTATI 

Lei è già stato in Germania? 

Base dati: TOTALE CAMPIONE  4


20% 12% 
25% 

Si, ho dei parenti/
familiari che vivono in 

Germania 

Sì, per motivi di lavoro Sì, mi è capitato di 
conoscere in vacanza 

delle persone di 
nazionalità tedesca 

Conosce personalmente delle 
persone di nazionalità tedesca? 

Sì 
50% 

No 
50% 



Totale	
  
campione	
  

18-­‐34	
  
ANNI	
  

35-­‐54	
  
ANNI	
  

OLTRE	
  
54	
  

ANNI	
  

NORD	
  
OVEST	
   NORD	
  EST	
   CENTRO	
   SUD	
   ISOLE	
  

Sì	
   41%	
   41%	
   44%	
   38%	
   46%	
   51%	
   45%	
   28%	
   32%	
  

No	
   59%	
   59%	
   56%	
   62%	
   54%	
   49%	
   55%	
   72%	
   68%	
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IL PROFILO DEGLI INTERVISTATI 

Lei è già stato in Germania? 



I RAPPORTI TRA ITALIA E GERMANIA 

Attualmente come valuta i rapporti e le relazioni tra Italia e Germania? 

Base dati: TOTALE CAMPIONE  

6


2%	
  

38%	
  

42%	
  

10%	
  
7%	
  

Molto	
  posi3vi	
   Abbastanza	
  posi3vi	
   Poco	
  posi3vi	
  
Per	
  nulla	
  posi3vi	
   Non	
  sa	
  

40% 
POSITIVI 

Molto + abbastanza 



Totale	
  
campione	
   18-­‐34	
  ANNI	
   35-­‐54	
  ANNI	
   OLTRE	
  54	
  

ANNI	
   MASCHI	
   FEMMINE	
  

POSITIVI	
  
(MOLTO+ABBASTANZA)	
   40% 39% 37% 45% 44% 38% 
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I RAPPORTI TRA ITALIA E GERMANIA 
Attualmente come valuta i rapporti e le relazioni tra Italia e Germania? 

Totale	
  
campione	
   NORD	
  OVEST	
   NORD	
  EST	
   CENTRO	
   SUD	
   ISOLE	
  

POSITIVI	
  
(MOLTO+ABBASTANZA)	
   40% 45% 41% 40% 39% 34% 

Totale	
  
campione	
   SI’	
   NO	
  

Si,	
  ho	
  dei	
  parenU/
familiari	
  che	
  vivono	
  in	
  

Germania	
  

Sì,	
  per	
  moUvi	
  di	
  
lavoro	
  

Sì,	
  mi	
  è	
  capitato	
  di	
  
conoscere	
  in	
  vacanza	
  delle	
  
persone	
  di	
  nazionalità	
  

tedesca	
  

No	
  

POSITIVI	
  
(MOLTO+ABBASTANZA)	
   40% 43% 39% 45% 46% 39% 41% 

Lei è già stato in 
Germania? 

Conosce personalmente delle persone di nazionalità 
tedesca? 

Totale	
  
campione	
   Elementari/medie	
   Dipl./Lauera/master	
  

POSITIVI	
  
(MOLTO+ABBASTANZA)	
   40% 37% 42% 

Titolo di studio 
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52% 

37% 

19% 

7% 

5% 

5% 

5% 

33% 

40% 

42% 

43% 

32% 

25% 

25% 

10% 

16% 

29% 

40% 

46% 

51% 

47% 

3% 

4% 

7% 

10% 

14% 

15% 

19% 

2%	
  

3%	
  

3%	
  

3%	
  

3%	
  

4%	
  

Influente nell’Unione Europea 

Leader in Europa 

Europeista 

Popolo amico (alleato) 

Tollerante 

Flessibile 

Altruista 

Molto Abbastanza Poco Per nulla non sa 

85% 

77% 

61% 

50% 

37% 

30% 

30% 

% MOLTO+ 
ABBASTANZA 

PROFILO	
  D’IMMAGINE	
  DELLA	
  GERMANIA	
  

Base: TOTALE CAMPIONE 

Secondo Lei, in che misura si adatta all’immagine tedesca…… 



IL RUOLO DELLA GERMANIA NELLA PRIMA 
E NELLA SECONDA GUERRA MONDIALE 

Quanto è importante il ruolo svolto dalla Germania nella prima e nella seconda guerra mondiale per la Sua 
opinione odierna/attuale della Germania? 

Base dati: TOTALE CAMPIONE  
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40%	
  

32%	
  

14%	
  

8%	
  
6%	
  

Molto	
   Abbastanza	
   Poco	
   Per	
  nulla	
   Non	
  sa	
  

72% 
IMPORTANTE 

Molto + abbastanza 



IL RUOLO DELLA GERMANIA IN CAMPO 
CULTURALE 

Secondo Lei, in che misura la Germania è un punto di riferimento in campo culturale?  

Base dati: TOTALE CAMPIONE  
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13%	
  

46%	
  

31%	
  

7%	
  
3%	
  

Molto	
   Abbastanza	
   Poco	
   Per	
  nulla	
   Non	
  sa	
  

59% 
Molto + abbastanza 



LA GERMANIA E IL TEMA DELLA 
MIGRAZIONE 

Che ruolo dovrebbe assumere la Germania per quanto riguarda il tema della migrazione? 
 (risposta multipla) 

Base dati: TOTALE CAMPIONE  
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45% 

32% 

28% 

25% 

2% 

Più impegno per redistribuire la 
migrazione in Europa 

Più impegno nei paesi all’origine della 
migrazione 

Più sostegno per i Paesi UE sul 
mediterraneo (Grecia, Italia) 

Più impegno per ridurre la migrazione 

Non sa/Non risponde 



LA GERMANIA E L’ITALIA: I TEMI IN 
COMUNE 
Principalmente che cosa hanno in comune in termini positivi 
Italia e Germania?  
 (risposta multipla) 

Base dati: TOTALE CAMPIONE  
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32% 

27% 

27% 

20% 

16% 

16% 

1% 

11% 

Commercio 

Turismo 

Economia/industria 

Storia condivisa 

Cultura 

Sport 

Altro 

Non sa/Non risponde 



E in quali ambiti principalmente dovrebbero concentrarsi le relazioni tra Italia e Germania?  
 (risposta multipla) 

Base dati: TOTALE CAMPIONE  
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52% 

48% 

33% 

27% 

13% 

11% 

7% 

1% 

3% 

economia  

migrazione 

politica internazionale 

sicurezza  

educazione / formazione  

ingiustizia sociale  

guerre nel vicinato europeo 

Altro 

Non sa/Non risponde 

LA GERMANIA E L’ITALIA: LE RELAZIONI 
DA SVILUPPARE 



LE RELAZIONI ECONOMICHE ITALO-
TEDESCHE 

Base dati: TOTALE CAMPIONE  
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Secondo Lei, chi trae maggior vantaggio dalle relazioni economiche italo-tedesche?  

La Germania 
53% 

L’Italia 
7% 

Entrambe in 
egual misura 

31% 

Nessuna delle 
due 
5% 

Non sa/Non 
risponde 

4% 
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13% 

8% 

7% 

9% 

5% 

49% 

53% 

40% 

34% 

30% 

29% 

32% 

38% 

38% 

49% 

7% 

5% 

14% 

16% 

13% 

1%	
  

2%	
  

1%	
  

3%	
  

3%	
  

GERMANIA 

SPAGNA 

FRANCIA 

GRAN BRETAGNA 

GRECIA 

Molto Abbastanza Poco Per nulla non sa 

62% 

61% 

47% 

43% 

35% 

% MOLTO+ 
ABBASTANZA 

Base: TOTALE CAMPIONE 

Quanto fiducia ha….. 

LA	
  FIDUCIA	
  IN	
  ALCUNI	
  PAESI	
  EUROPEI	
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14% 

17% 

5% 

4% 

5% 

4% 

8% 

50% 

28% 

40% 

37% 

36% 

36% 

21% 

26% 

31% 

38% 

37% 

40% 

41% 

28% 

9% 

21% 

8% 

19% 

14% 

12% 

40% 

1%	
  

3%	
  

7%	
  

3%	
  

5%	
  

7%	
  

1%	
  

ANGELA MERKEL 

VLADIMIR PUTIN  

PEDRO SANCHEZ 

EMMANUEL MACRON 

THERESA MAY 

ALEXIS TSIPRAS 

DONALD TRUMP 

Molto Abbastanza Poco Per nulla non sa 

64% 

45% 

45% 

41% 

41% 

40% 

29% 

FIDUCIA 
% MOLTO+ 

ABBASTANZA 

Base: conoscono il LEADER 

Quanto fiducia ha….. 

LA	
  FIDUCIA	
  IN	
  ALCUNI	
  LEADER	
  MONDIALI	
  




